



# 我市扎实做好保障和改善民生工作

太原市外国语学校新校区投入使用。

2020年以来,我市持续深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,始终坚持以人民为中心的发展思想,扎实做好保障和改善民生工作,实实在在帮助人民群众解决实际困难,坚决兜住民生底线,加快补齐新冠肺炎疫情暴露出的公共卫生体系方面的短板弱项,积极推动社会治理重心向基层下移。全市医疗卫生服务水平不断提升,城乡居民养老、医疗、失业等保险基本实现全覆盖,社区居家养老服务走在全国前列,教育优质化、均衡化发展加快推进,社会大局保持和谐稳定,切实增强了太原人民的获得感、幸福感、安全感。

## 人民至上 生命至上

2020年,是极不平凡、极不容易的一年。突如其来的新冠肺炎疫情,打破了城市的宁静。我市坚持“早”字当头、“快”字引领、“实”字托底,统筹各方力量构筑起联防联控、群防群控的严密防线,发挥公立医院的骨干作用,特别是市第四人民医院、市中心医院、市妇幼保健院发挥定点医院救治作用,用30天时间消除本土新发病例,全面遏制疫情传播。用39天时间,实现本土病例清零,并常态化落实各项精准防控措施,数次组织大规模重点人员排查和核酸检测“清零”行动,经受住了多地疫情输入冲击,守住了不发生规模性输入和聚集性疫情的底线。

2021年,我市继续把人民生命安全和身体健康放在突出位置,将疫苗接种作为预防和控制新冠肺炎疫情的最有效措施,也作为一项重大政治任务,稳妥有序推进实施。启动实施“百日攻坚行动”,采取“固定+临时+移动+方舱”相结合的办法,科学布设疫苗接种点。目前,我市通过官方微博公众号等多种形式,公布全市开设的138个接种点信息(包括具体位置、联系电话等),方便群众就近预约接种,并延长各接种点的工作时间至22时。同时,制定医疗救治保障、异常反应院前转运救治方案,抽调42名省级专家参与医疗保障,确定29所定点救治医院,开通绿色通道,配备经验丰富的医务人员专班负责。截至5月28日,我市累计接种新冠疫苗1832450剂次,累计接种1508534人。

去年以来,我市坚持以人民为中心,聚焦重大疾病、重点人群筑牢防控屏障。推进常态化防控和公共卫生体系补短提能,市第三人民医院迁建、市第四人民医院改扩建项目开工建设,扩充组建了流调、消杀、采样、检测4支队伍,建成城市核酸检测基地3个,新增PCR实验室50个,单日最大检测量达30万人份。同时,针对疫情、流感多病叠加的实际,制定实施应急预案,保障疫苗供应,全力满足群众接种需求。探索制定医养结合、安宁疗护2方面4个标准,建成医养结合示范单位13个、安宁疗护试点单位14个,老年人就医绿色通道开通率100%,二级以上综合医院老年科覆盖率达61%,人均预期寿命提高到78.94岁。

我市坚持改革为要,铆足干劲推动县乡医疗卫生一体化、城市公立医院、医疗医保医药联动“三大改革”,深化医改持续走在全省前列。114所公立医院全部取消药品和医用耗材加成,医疗服务收入占比由改革前22.3%上升到32.34%,药占比从改革前42.6%降至31.06%。建立短缺药品供应保障会商联动机制,完善了保供稳价措施,全力保障群众用药需求。十县(市、区)医疗集团全部完成“六统一”管理,全部实行医保打包

付费,乡村医卫机构标准化建设率达96%。“信用+综合监管”国家级试点启动,围绕医疗机构、公共场所推进实施分类监管,为全国、全省卫生健康全行业综合监管提供了有益经验。

坚持创新为上,中西医并重、软硬件并举,统筹推进百院兴医、人才强卫、中医药振兴“三大工程”,医卫服务体系进一步完善。大型医院巡查、二级以上医院绩效考核同步发力,区域临床路径管理、住院服务绩效评价系统启动运行,专科联盟、专科质控部深度规范,打出了一套服务管理“组合拳”。引进专家61名、培养骨干480名、招录1200人,新建重点学科专科52个、名医工作室96个,建成全国、全省基层中医药工作先进单位9个、特色基层医卫机构17个,跟进提升县域呼吸学科能力,推动继续医学教育进基层,走稳走实了“人才强卫”发展新路。市中心医院汾东院区、市妇幼保健院风院区全面投用,市公共卫生中心启用,全民健康信息平台实现省、市互联互通,群众看病就医更便捷、更舒心。

村民在乡镇卫生院可远程诊疗、社区居民有了自己的签约家庭医生、公立医院实行药品零差价……从看病难、看病贵,到就近看病少花钱,群众多层次、多样化的健康服务需求不断得到满足,这是我市卫生与健康事业稳步发展带来的福祉。

没有全民健康,就没有全面小康。医疗卫生服务直接关系人民身体健康。我市将以健康太原建设为目标,把人民健康放在优先发展的战略地位,全方位、全周期保障人民健康。

## 完善社会保障 托底幸福养老

“这里的饭菜软烂可口,还有营养,比较适宜我们老年人。”今年5月19日,76岁的西峪社区居民杜大爷一边吃着热腾腾的饭,一边乐呵呵地称赞社区食堂。在西峪社区,60岁以上的老年人有1600多人,超过社区人口的五分之一,几个月前开设的社区食堂,解决了这里许多老年人的吃饭问题。今年,我市将通过新建、整合、改建,高标准完成140个“社区食堂”的建设任务。

以扎实举措,行非常之力,下超常之功,重点解决特困、独居、孤寡、高龄、失独等特殊困难老年人的做饭难、吃饭难问题,同时,辐射辖区居民,形成布局合理、区域覆盖、供给均衡的社区食堂网络,这是我市织牢社会保障网、提升养老服务质量和托起群众美好生活的生动实践。

坚持政策创新,进一步完善推进养老服务发展的政策框架。我市出台《关于推进养老服务发展的实施意见》,从7个方面制定21条具体措施,重点围绕加快城市社区养老服务设施建设,完善

城市社区养老服务功能,开展新建小区养老服务设施配建工程、老旧小区养老服务设施补短板工程、居家社区适老化改造工程,全面推动社区、居家医养结合融合发展。制定《太原市养老服务工作2020年行动计划》,从5个方面制定18条具体任务。通过开展城镇社区养老幸福工程、社区养老服务试点引领工程等,进一步扩大社区居家养老服务有效供给。

乐器培训、棋牌娱乐……在滨河社区老年幸福院,百余位老年人怡然自得地享受着晚年生活。73岁的孙大娘说:“我天天都来老年幸福院,这儿可以和老友们打牌、聊天,可以坐在阳光房里晒太阳,尝试了几次艾灸理疗还让我的睡眠变好了……城镇社区养老幸福工程的托底,让我们的晚年生活变得多姿多彩。”

除了社区食堂、城镇社区养老幸福工程,老年人居家适老化改造同样深得民心。我市聚焦解决老年人“如厕洗澡安全、室内行走便利,居家环境改善,智能监测跟进,辅助器具适配”,近年来,全市投入1000万元对老旧小区400个楼道和6600户老年人家庭开展适老化改造,并根据不同老年人的居家环境和生活习惯分类改造、量身定制,做到“一户一策”。

家住万柏林区的何大爷,因行动不便,卫生间里的改造成为当务之急。工作人员在对他家评估之后,快速为他配备了一把折叠洗浴椅,窗边装上了一字型扶手,并在淋浴和抽水马桶水箱上方安装了L型扶手。

迎泽区的朱大爷视力不好,日常行走依靠助行器,此次改造专门为他安装了很多室内扶手,配备了护理床和智能拐杖。

79岁的刘大爷表示:“前些年,家里厕所的蹲坑改成了坐式马桶,能坐下来,可起身时膝盖使不上力,自从安装了扶手,现在起身方便多了。”

随着一个个民生保障工程的实施,一个个温暖的民生故事精彩呈现,我市的老年人正享受着暖暖的幸福。

## 不断深化教育改革 推进立德树人工程

一年来,我市在教育发展、教育基础、教育惠民、教育改革、教育管理等方面呈现出新气象。

新改扩建幼儿园27所,治理小区配套园105所,认定普惠性民办园66所,无证园基本清零,超额完成省、市下达目标任务,普惠园覆盖率达93.7%。

建设改造乡镇寄宿制学校10所,新建校舍1.9万平方米,有效改善办学条件。省、市重点学校与万柏林区、尖草坪区、晋源区签署办学协议,市实验小学托管娄烦县君宇实验学校,实质性扩大小优质教育资源供给。

太原市外国语学校新校区、太原市第二外国语学校新校区投入使用,增加优质学位7200个。召开示范区建设推进会,做好新教材新课程实施工作。

15个高职专业、21个中职专业被教育部遴选为第三批“1+X”证书制度试点,4个实训基地被确定为省级高水平实训基地,1个专业被确定为省级高水平重点专业。

打造“双师型”教师队伍,提高城市职业技术学院、旅游职业技术学院、幼儿师范高等专科学校办学水平。成立国科大太原能源材料学院筹建工作领导小组,太原能源材料学院及附属中小学全面开工建设。

今年,是我市建设高质量教育体系的起步之年,紧紧围绕建设高质量教育体系这条主线,扎实推进教育评价改革、教育督导体制机制改革、校长职级制度改革、办学模式改革、教育管理体制改革、“时代新人”思政课改革。为建设高质量教育体系立柱架梁,着眼于扎实推进“九大工程”,即党建引领工程、新时代立德树人工程、学前教育普惠发展工程、义务教育优质均衡发展工程、普通高中多元特色发展工程、职业教育整合提升工程、高等教育提速发展工程、教师队伍振兴工程和教育惠民工程。

弓凤飞 刘涛 张慧 柴杰梁 赵世凯 邓寅明/摄



去年秋季学期,太原市第二外国语学校新校区投入使用。



3月31日,山西省财政税务专科学校,学生有序接种新型冠状病毒灭活疫苗。



滨河社区幸福院举办家庭健康知识分享会。



医生进社区义诊。



疫情防控党员先锋岗。

